

自觉做坚定的马克思主义者

张效廉

习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话,深情缅怀了马克思伟大光辉的一生,深刻阐述了马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用,深入总结了我們党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果,深邃阐发了在中国特色社会主义新时代学习和实践马克思主义的要求,为当代中国共产党人坚持和发展马克思主义、推进马克思主义中国化指明了方向、提供了遵循。深入学习贯彻这一重要讲话精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,就要自觉做坚定的马克思主义信仰者、学习者、传播者、实践者。

做坚定的马克思主义信仰者

中国共产党是用马克思主义武装起来的政党,马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。党员、干部尤其是领导干部必须把讲政治、讲党性、讲道义的要求摆在首位、落到实处,自觉做坚定的马克思主义信仰者。要坚定政治信念,用马克思主义固本培元、固根守魂。政治信念牢不牢,关键要看政治意识强不强。增强政治意识,就要在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导。要坚持正确政治立

场,以巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础为目标,时刻保持高度政治自觉,在大是大非和重大原则问题上敢于亮剑、勇于斗争,坚决反对和抵制各种非马克思主义和反马克思主义的错误观点。要始终把纪律规矩挺在前面,严格遵守党的政治纪律和政治规矩,把宣传阐释马克思主义作为一种责任担当和一项政治任务来抓,有的放矢、抓出成效。

做坚定的马克思主义学习者

马克思创建了唯物史观和剩余价值学说,揭示了人类社会发展的普遍规律,揭示了资本主义运行的特殊规律,为人类指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径,为人民指明了实现自由和解放的道路。党员、干部尤其是领导干部带头学习马克思主义,就要原原本本学,把读马克思主义经典、悟马克思主义原理当作一种生活习惯、当作一种精神追求,用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。既要全面系统学,学习马克思主义哲学、经济学、社会学、政治学等学说理论,做到由此及彼、由表及里、融会贯通;又要联系实际学,把马克思主义的立场、观点和方法转化为谋划工作的思路、促进发展的举措和改进方法的本领。同时,要带着问题学,以更宽

广的视野、更长远的眼光聚焦国际发展大势,聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设的重大现实问题、全局性战略问题、群众关注的热点难点问题,努力探索解决问题的新思路、新举措、新办法。

做坚定的马克思主义传播者

习近平同志指出:“《共产党宣言》发表170年来,马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。”自觉做坚定的马克思主义传播者,要求党员、干部尤其是领导干部勇挑重担,不断提高自身理论水平和修养,抓好面向全党全社会的马克思主义宣传阐释。传播好马克思主义,就要着力巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,用马克思主义引领和整合多样化社会思潮,画好最大思想“同心圆”,严防和抵制各种歪曲解读、故意抹黑马克思主义的错误行径。同时,把马克思主义方法论融入宣传引导工作中,推进传播内容和传播形式精炼化、通俗化、多样化,实现理论问题与现实问题紧密结合、党的理论宣传同群众利益有机结合,不断满足受众多样化、个性化需求,体现媒体深度融合的最新成果,凸显当代中国马克思主义的理论价值和实践魅力。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

钟顺虎

“学而不思则罔,思而不学则殆。”学习和思考是有机统一的,高质量的学习一定是体现思考能力的学习。马克思主义博大精深,蜻蜓点水、浅尝辄止难知其深,走马观花、囫圇吞枣难窥其径,一知半解、不求甚解难入其门。只有在学中深思、在思中深学,悟其真谛,探其至理,才能既知其然又知其所以然。

悟透重在站稳人民立场

马克思主义站在人民的立场上探求人类自由解放的道路,以科学的理论为最终建立一个没有压迫、人人平等、人人自由的理想社会指明了方向。体会和感悟马克思主义的崇高价值追求,最重要的就是站稳人民立场、坚守人民情怀、践行全心全意为人民服务的宗旨。

不站稳人民立场,不从人民利益出发,就难以领会马克思主义的鲜明品格,更谈不上悟透马克思主义的精髓和要义。领悟马克思主义原理,首先要深刻理解马克思主义产生的阶级基础,把人民立场作为根本政治立场,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,心系群众安危冷暖,身赴人民奋斗现场,始终与人民群众同频共振、同甘共苦。要把群众路线贯彻落实到工作全过程,大兴调查研究之风,放下架子、扑下身子,深入实地、深入基层,了解掌握人

民群众的新要求新期待,摸清找准影响改革发展的新情况新问题,为改善人民生活而不辞奋斗。

马克思一生饱尝颠沛流离的艰辛、贫病交加的煎熬,但他初心不改、矢志不渝,为人类解放的崇高理想不懈奋斗,以对全人类的大爱成就“千年第一思想家”的光辉人生。反观一些党员、干部褪色变质、腐化堕落,都是从从不认真学习马克思主义、理想信念淡薄开始的。他们忘记了入党时的铮铮誓言,背离党旗下的红色初心,在灵魂深处不是立志为绝大多数人谋利益,而是个人主义恶性膨胀,追求可怜的、有限的、自私的乐趣。因此,对马克思主义真理的追寻和坚守,要以坚定的马克思主义理想信念为指引,紧密联系中华民族从东亚病夫到站起来、富起来再到迎来了强起来的实践过程,紧密联系马克思主义中国化时代化大众化的发展历程,切实把把握好科学理论一片活水的源头所在、一脉相承的轨迹所在和我们党一往无前的力量所在。

用好重在主动担当作为

马克思主义始终是我们认识世界、改造世界的强大思想武器。党员、干部只有不断从马克思主义中汲取前行的智慧和力量,主动担当作为,才能在新时代的画卷上书写新精彩。

知者行之始,行者知之成。在中

做坚定的马克思主义实践者

习近平同志指出:“实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点,实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。”马克思主义不是书斋里的学问,而是为了改变人民历史命运创立的,是在人民求解放的实践中形成的,也是在人民求解放的实践中丰富和发展的,为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。党员、干部尤其是领导干部在实践中推动马克思主义理论内化于心、外化于行,应着力解决“三个问题”:一是解决“为什么人实践”的问题,坚持以人民为中心的发展思想,用马克思主义价值观看待人民对美好生活的向往,充分彰显为中国人民的理论品格,用实际行动更好满足人民日益增长的美好生活需要。二是解决“以什么视野实践”的问题,坚持以我们正在做的事情为中心,把马克思主义基本原理同当代中国具体实际相结合,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大国情和最大实际,在全面深化改革的伟大实践中有建树、显作为。三是解决“以什么姿态实践”的问题。以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,深入基层一线,直面矛盾问题,广泛听取意见,用发展着的马克思主义指导不断变化发展的实践。

(作者为中共黑龙江省委常委、宣传部部长)



习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话中指出:“《共产党宣言》发表170年来,马克思主义在世界上得到广泛传播。在人类思想史上,没有一种思想理论像马克思主义那样对人类产生了如此广泛而深刻的影响。”“前进道路上,我们要继续高扬马克思主义伟大旗帜,让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来!”学习这些重要论述,可以帮助我们深刻认识科学社会主义的强大生机活力,深刻认识中国特色社会主义进入新时代的重大意义。

170年前,《共产党宣言》的发表标志着马克思主义正式诞生。《共产党宣言》是第一次全面阐述科学社会主义原理的伟大著作,为各国无产阶级革命提供了崇高的共产主义理想、先进的建党学说和科学的行动指南。20世纪初,资本主义世界爆发全球性经济危机,引发了争夺世界霸权的第一次世界大战。这场战争使资本主义链条上出现薄弱环节,导致俄国十月革命的爆发和第一个社会主义国家的建立。1929—1932年,资本主义世界再次爆发经济大危机,使资本主义各国生产大大倒退。受经济危机影响,很多国家出现剧烈社会动荡。而社会主义苏联在加强国家经济计划和调控、消除失业、抑制通货膨胀、实行社会保障等方面所采取的一系列措施,为世界经济发展带来新面貌。在苏联成功建设社会主义的影响下,欧洲、亚洲、拉丁美洲等地出现众多社会主义国家或者宣布以社会主义为发展方向的国家。在十月革命影响下,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来,团结带领人民经过长期奋斗,实现了中华民族从东亚病夫到站起来、富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有社会主义才能救中国。

20世纪80年代末90年代初,东欧剧变,苏联解体使世界社会主义发展陷入低潮,西方一些人弹冠相庆,欢呼“历史的终结”。中国共产党人认真总结东欧剧变、苏联解体的教训,把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来,团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践,使中国大踏步赶上了时代,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有中国特色社会主义才能发展中国。中国特色社会主义理论和实践的成功,使科学社会主义在中国大地上焕发出勃勃生机。

人类进入21世纪,世界局势出现两个值得注意的变化:第一,资本主义世界出现新一轮经济动荡。自2008年国际金融危机爆发以来,西方国家经济出现衰退征兆。第二,西方国家一些人或者鼓吹“中国崩溃论”,或者鼓吹“中国威胁论”,企图遏制中国发展。面对新形势、新情况,需要新的理论指导我们攻坚克难。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央进行艰辛理论探索,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,为科学社会主义理论发展、为马克思主义发展作出新的重大贡献。中国共产党人把马克思主义基本原理同新时代中国具体实际结合起来,团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。这一伟大飞跃以铁一般的事实证明,只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。

回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,我们感受到的是马克思主义耀眼的真理光芒、科学社会主义的强大生机活力。这激励我们进一步坚定“四个自信”,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

(作者为中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员)

科学社会主义具有强大生机活力

吴恩远

信仰、运用和发展马克思主义

曹平

回顾世界,像中国共产党这样高度重视理论建设、始终保持理论自觉的政党屈指可数。回顾党的奋斗历程可以发现,中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大,很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动和强大的战斗力。

理论自觉即对理论的觉悟和觉醒。中国共产党是马克思主义政党,坚持以马克思主义为指导,自觉信仰、运用和发展马克思主义。中国共产党深刻认识到高扬马克思主义旗帜的极端重要性,全党特别是党的领导干部具有深入、持久、刻苦学习马克思主义的自觉;深刻认识到马克思主义提供的是行动指南,而不是一成不变的教条,具有将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合并创造性地运用于中国实践的自觉;深刻认识到马克思主义是发展的、开放的理论体系,具有用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展的自觉。

马克思主义是中国共产党理想信念的灵魂。毛泽东同志说过:“真正的理论在世界上只有一种,就是从客观实际抽出来又在客观实际中得到了证明的理论,没有任何别的东西可以称得起我们所说的理论。”马克思主义就是从客观实际产生出来又在客观实际中得到了证明的科学理论。马克思主义关于世界物质性及其发展规律,关于人类社会发展的自然性、历史性及其相关规律,关于认识本质及其发展规律等原理,为人们观察世界、分析问题提供了强大思想武器。对马克思主义学习得越深入就越能体会其科学性和真理性,对马克思主义的信仰也就越坚定。无论是在革命战争年代,还是在和平建设和改革开放时期,中国共产党对马克思主义经典、马克思主义原理的学习从来没有松懈过。这种对理论源头的自觉追溯已经内化在中国共产党人的血液之中,成为其精神追求,成为其不忘初心、始终保持先进性和纯洁性的重要途径。马克思主义不是书斋里的学问,是为

实现人类解放而产生并在引领人类解放中丰富和发展的。中国共产党深深懂得,马克思主义诞生于19世纪中叶的欧洲,要运用其指导中国革命、建设、改革这样艰巨复杂的事业,就不能将其当作一成不变的教条,而应与中国的具体实际紧密结合起来,一切以当时的时间、地点、条件为转移。还应看到,马克思主义是浩瀚博大的思想理论体系,在学习运用中要注意掌握其精神实质和活的灵魂,这正如邓小平同志所说,“学马列要精,要管用的”。正因为运用理论时拥有如此的清醒和自觉,中国共产党将马克思主义基本原理写在中国辽阔土地上,在革命、建设、改革的各个历史时期,运用马克思主义立场、观点、方法研究解决各种重大理论和实践问题,带领中华民族走上了实现伟大复兴的康庄大道。

马克思主义进入中国,使这个古老的东方大国发生深刻变革,焕发蓬勃生机,同时马克思主义本身也在中国化的过程中获得强大生命力。中国共产党清醒认识到,与时俱进是马克思主义的理论品质,马克思主义是随着时代、实践、科学发展而不断发展的开放的理论体系,推动马克思主义不断发展是自己义不容辞的责任。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,这些重大理论成果正是中国共产党自觉回应时代呼唤、研究解决重大现实问题而作出的理论创新。中国共产党以这样开放、发展的姿态对待马克思主义,并推动其不断获得新的生命形态,是忠诚信奉马克思主义的最好方式。

信仰马克思主义、运用马克思主义、发展马克思主义,三者层层递进,构成中国共产党理论自觉的重要内容。习近平同志强调:“理论自觉、文化自信,是一个民族进步的力量。”中华民族要实现伟大复兴,理论思维至关重要。在中国共产党这样一个拥有高度理论自觉的坚强政党带领下,中华民族伟大复兴的美好画卷必将在中国大地上徐徐展开。

学精悟透用好马克思主义这个看家本领

真正把马克思主义这个看家本领学精悟透用好,这是习近平同志在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中对全党提出的要求。中国特色社会主义进入新时代,党员、干部只有学精悟透用好马克思主义这个看家本领,才能不断增强“四个意识”、始终坚定“四个自信”,进一步提高干事创业的能力,更好担负起实现中华民族伟大复兴的使命。

学精重在掌握正确方法

中国共产党之所以能够团结带领全国人民不断取得革命、建设、改革的伟大胜利,最为关键的一点就是始终把马克思主义作为行动指南。马克思主义是我们共产党人的“真经”,学精马克思主义重在掌握正确方法。

重视读原著是党的理论武装工作的好传统,也是一个重要学习方法。恩格斯说过,一个人想研究科学问题,首先要学会按照作者写作的原样去阅读自己要以利用的著作,并且不要读出原著中没有的东西。2011年5月,习近平同志在中共中央党校以《领导干部要重视学习马克思主义经典著作》为题给学员作报告,要求大家“专心致志地读、原原本本地读、反反复复地读”。中共中央党校教学方针中有一条就是“两为主、一加强”,即以自学为主、学习原著为主,加强对实际问题的研讨。

齐心同绘老区发展新蓝图

——“革命老区全面奔小康与乡村振兴战略理论研讨会”述要

刘学

中共浙江省委宣传部、宁波市委等单位主办的“革命老区全面奔小康与乡村振兴战略理论研讨会”近日在浙江省余姚市举行。来自江西井冈山和瑞金、贵州遵义、陕西延安、河北

西柏坡和浙江四明山等革命老区的代表与专家学者一起围绕习近平同志关于革命老区发展和全面奔小康的思想,习近平同志给浙江余姚市横坎头村全体党员重要回信的精神进

行研讨。

与会者认为,农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。革命老区要贯彻落实中

央决策部署,大力传承和弘扬具有独特优势的红色基因,扎扎实实做好乡村振兴这篇大文章。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,探索和总结可推广、可复制的革命老区全面奔小康模式,建立革命老区全面奔小康的评价体系,结合实际贯彻实施乡村振兴战略。

信息快递